•理论探讨•

经方的理论特点

李宇铭

【摘要】 现在一般以"仲景方"作为经方的概念范围,对于经方的理论特点则甚少讨论。较多观点认为经方"药少精炼、功专力宏",但这是相对于临床处方而言,而时方亦有此特点,经方与时方界线不清。若从经方自身深入分析,可知经方的药味加减严谨,一药变化即成新方;比例严谨,加减一药方中剂量亦变;剂量严格,比例不同亦为新方。由此进一步讨论,经方的特点在于"方与方之间"的关系,重视不同方药之间的关系,经方的价值在于整体的理论体系,而非零碎的用方经验。因此,临床上如何处方才算使用经方还必须要严格按照原方的要求,对药物组成以及剂量比例有所遵从,除原方外更重视原意。提倡经方实际是倡导对于整套中医经典理论的高水平掌握。

【关键词】 经方; 伤寒论; 金匮要略; 张仲景; 方剂; 时方; 理论 【中图分类号】 R222.19 【文献标识码】 A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2012.01.008

Theoretical characteristics of classical formula LEE Yu¬ming. Dongzhimen Hospital of Beijing U-niversity of Chinese Medicine, Beijing 100700, China

Corresponding author: LEE Yu-ming, E-mail:cmedvincent@gmail.com

[Abstract] Nowadays, "Zhang Zhong Jing Formula" is equal to the concept of "Classical Formula" generally, but seldom discuss on the theoretical characteristic of Classical Formula. Most people think that Classical Formula is "lesser and refining in prescription, strong and specific in efficiency", it is relatively to clinical prescription. In fact, "Non-Classical Formula" also got this characteristics, the borderline between Classical formula and Non-Classical Formula is blurred and indistinct. Analysis on Classical Formula itself, it shows that Classical formula is strict in modification, change in one medicine will name as a new formula; Strict in ratio, changing in one medicine modification will affect the dosage in formula; Strict in Dosage, different ratio will name as a new formula. Thus, for the further discussion, characteristic of Classical Formula is in the relation "between formula and formula", pay attention to the relation of different medicine and formula, the value of Classical Formula is the integrated theory system, rather than fragment experience of using formula. Therefore, how a formula was defined as "Classical Formula" in clinically trials? The requirements of original formula, complied with the constitution of formula and dosage ratio, mast be strictly followed. In fact, promoting Classical Formula is encouraging a higher level application to entire classical Chinese Medicine theory.

[Key words] Classical formula; Treatise on cold damage disease; Synopsis of prescription of the golden chamber; Zhang Zhongjing; Prescription; Non-classical formula; Theory

经方的概念古今有别,古代认为经方是"经验之方",即临床验证有效的方剂,而现代则一般认为经方是"经典之方",其概念范围局限在张仲景的《伤寒论》与《金匮要略》中所载之方,换言之经方即

等于"仲景方"。自经方的概念提出以后,形成了经 方与时方相对的局面,经方以外的其他方剂则称为 时方。

由于经方的概念只是以所收载之书为其范围,并未从理论上指出其组方特点,因此造成了后世"经方与时方之争"。争议问题如:时方之中较为组方精炼的方剂,是否亦可称为经方?由于经方的理论不清,面对这种问题,一直以来未有清晰回答,经方与时方之间的界限模糊。本文尝试从仲景方的

作者单位:100700 北京中医药大学东直门医院

作者简介:李宇铭(1981—),中国香港人,2009 级在读博士研究生,香港注册中医师。研究方向:仲景学说理论、经方药物剂量理论研究。E-mail:cmedvincent@gmail.com

组方理论,回答经方的概念特点,并说明经方与时方的区别。

1 经方与时方的争论

经方与时方的争论,源于经方的概念不清。对于经方的理论特点,过去亦有一些共识,主要可分为两方面:药少精炼,功专力宏。

先说"药少精炼"。在仲景书中确实大部分方 剂药味数较少,但是这并非经方的专有特点。据统 计,"经方 221 首方中的药味数平均在 $(4.81 \pm$ 2. 28),而相较现代北京、河南与上海等不同地区的 3509 个临床处方,药味数平均在(15.52 ± (4.16)"[1],亦即说经方的平均药味约在 $(2.53 \sim 7.09)$ 之间,而现代临床处方药味则在 $11.36 \sim 19.68$ 之 间,此一比较确实反映了经方的药味数较少,用药 相对现代临床精炼。可是,这只是以经方与现代临 床处方作对比后的总结,假若以经方与时方相比 较,例如现在《方剂学》教材之中所收载的方剂,不 少药味数量亦与经方相约,典型的如时方中的三拗 汤是从经方麻黄汤减味而来,六味地黄丸是肾气丸 的减味,四物汤亦是从胶艾汤减味而成,这些时方 的药味数比经方还要少,明显可知"药少精炼"并非 经方的专利;另一方面,经方之中亦有药味数较多 的方剂,如麻黄升麻汤共有14味药,鳖甲煎丸用23 味,薯蓣丸21味等,虽然这几方属个别例子,但足 证经方并非以"药味少"为其定义。

再说"功专力宏",这亦不能说明经方与时方之 别。关于"功专",如上所述,假若是以经方与现代 处方习惯作对比,由于现代临床药味数多,则反映 其功"不专",实际上"功效专一"是对应于"药少精 炼"的效果而言,由于经方一般药味偏少,故说其功 较专。可是,时方亦有不少药味少的方剂,可肯定 这些时方亦有良好疗效。至于"力宏"所指的,是指 其力猛而效果迅速,多有"一剂知,两剂已"的临床 疗效,不少人认为这是由于经方中药物的剂量甚 重,若按现代考证汉代一两约折合现代的 $14 \sim 16 \text{ g}^{[2]}$,则如桂枝汤中桂枝三两约为 $42 \sim 48 \text{ g}$, 其剂量较现代处方习惯为重。显然,处方剂量的确 是经方与现代临床的差别,但是这亦未能说明经方 的特点,尤其将经方与时代相近的方书作比较,如 《千金方》、《外台秘要》等书中所用剂量均与经方基 本相同,可知剂量特点所达致的"力宏",亦非经方 的专利。

若按上述讨论,目前对于经方的理论认识,似乎未能仔细分清经方与时方的界线,故此现在一般倾向认为:某些时方亦具有经方的特点,可属于"经典之方"的范围。这是由于对经方的特点认识不够深入所致,由于未能清晰阐述经方的理论特点,造成了经方与时方的争论,故此欲化解此矛盾,仍需先从经方的概念入手。

2 经方的理论特点

通过对经方组方的特有理论,从药味加减以及剂量变化的角度,说明经方的独特性。

2.1 加减严谨,一药变化即成新方

众所周知,经方的加减变化严谨,加减一药即 另名新方。其中最典型的是桂枝汤演化出许多方 剂,如桂枝加葛根汤、桂枝加附子汤等;又如小青龙 汤与小青龙加石膏汤;芍药甘草汤与芍药甘草附子 汤;干姜附子汤与四逆汤以及白通汤等四逆汤类 方;苓桂术甘汤与茯苓甘草汤、茯苓桂枝甘草大枣 汤以及茯苓桂枝五味甘草汤等苓桂剂;栀子豉汤及 其类方;白虎汤及其类方;半夏泻心汤及其类方;麻 黄细辛附子汤与麻黄附子甘草汤等等。这种方药 加减的严谨性,在经方之间普遍出现。

加减一药即成新方的思想,反映了方药功效与 所针对的病机紧密联系,药随机变,体现了张仲景 对于病机诊断要求的严谨性,即使是细微的变化仍 需以新方名作强调。

比较后世的时方,实际上亦有类似思想,但是相对而言较少出现。如逍遥散与丹栀逍遥散;人参败毒散与荆防败毒散;白虎汤与白虎加苍术汤;理中汤与附子理中汤;四君子汤与异功散、香砂六君子汤;六味地黄丸与知柏地黄丸、杞菊地黄丸等。时方药物加减即成新方的思想,虽与经方相近,但相对较少出现加减一药即成新方的情况,多为加减数药才成新方。再者,后世方书中出现这种情况的方剂为数不多,相较经方在《伤寒论》与《金匮要略》之中则有大量且密集的例证,这一点亦反映了时方对于病机的要求相对宽松。

2.2 比例严谨,加减一药方中剂量亦变

除上述加减一药即成新方的特点外,张仲景在加减一药时,亦有考虑到加减药物之后,对原方本身药物剂量的影响。例如在葛根汤中,生姜用三两,这是桂枝汤中生姜的用量,但在葛根加半夏汤中,生姜的用量则减少为二两,正常来说在《伤寒

论》34条见"呕吐"应加大生姜的用量,为什么反而减少?这是因为增加了半夏,其辛散之性强,因此生姜作为助药则可减少用量,以作助药配伍。

再如在桂枝汤中,甘草用量为二两,但在桂枝加附子汤中,甘草用量增加到三两,目的显然而见,就是因为增加了附子而需要增加甘草。一般认为加甘草原因有二:可加强附子温阳作用,也可缓减附子的烈性。可是,再比较桂枝去芍药加附子汤,其中的甘草剂量仍用二两,没有因加上附子而加量,为何本方中不增加甘草用量?比较方药组成,可知方中去掉了芍药,因此不用增加甘草用量,也足够达到温通阳气的效果。由此也进一步论证,在桂枝加附子汤中增加甘草用量,主要目的是加强温阳之力,而非缓减烈性。

这些例子还有不少。例如桂枝汤中桂枝用三 两,但是在麻黄汤证中表气郁滞更重,桂枝反而减 轻为二两,显然是由于配伍辛温更强的麻黄所致; 在甘草干姜汤中甘草用四两、干姜用二两,到了四 逆汤中加上生附子一枚,则两药剂量亦可减轻为甘 草二两、干姜一两半;芍药甘草汤中两药各用四两, 但是到了芍药甘草附子汤中加上了炮附子一枚,则 两药剂量减轻为各三两;桃核承气汤中本用大黄四 两、桃仁五十个,但到了抵当汤中蓄血更重的病情, 因为加用了水蛭与虻虫,则可减轻大黄为三两与桃 仁为二十个;附子汤中白术用四两,但是到了水停 更重的真武汤证之中,白术却只用二两,这与配伍 生姜三两有关;瓜蒌薤白白酒汤中薤白本用半升 (实测称重约为 54 g),但到了瓜蒌薤白半夏汤病证 更重之时,因加用了半夏以及增加了白酒剂量,则 薤白剂量减轻为三两(约为 46 g);从苓甘五味姜辛 汤加上半夏而演变为茯苓五味甘草去桂加姜辛夏 汤,因为加上半夏,方中的干姜细辛甘草剂量各减 轻一两为二两,其后到了苓甘五味加姜辛半夏杏仁 汤方,因加上杏仁,则三药的剂量又恢复到三两;甘 草麻黄汤中麻黄用四两,但到了麻黄附子甘草汤中 因加上炮附子一枚,则麻黄剂量减轻为二两。

从此可见,张仲景对药量的掌握精确、变化丝丝入微,剂量随药物之间的加减配伍关系而变化,用药法度非常严谨。这种加减一药方中剂量亦变的理论,在其他方书上甚少出现。

2.3 剂量严格,比例不同亦为新方

除了药物加减严谨外,经方对于全方的剂量要求十分严格,其中最为突出的是"同药异方"的现

象。所谓"同药异方",即是指两方的药物组成相同,但是由于剂量不同,则命名为不同方剂。其中最为典型的例证,在《方剂学》教材中常用《伤寒论》的小承气汤与《金匮要略》中的厚朴三物汤为例,两方同由大黄、厚朴、枳实组成,但因药物比例不同,功效以及所针对的证候亦转变。

其实,这种现象单在《伤寒论》中已有不少例证。例如桂枝汤与桂枝加桂汤、桂枝加芍药汤;桂枝麻黄各半汤与桂枝二麻黄一汤;桂枝去芍药加附子汤与桂枝附子汤;半夏泻心汤与甘草泻心汤;四逆汤与通脉四逆汤等等。除此以外,尚有三对方剂是在剂型上变化的"同药异方",剂型变化亦使全方药物剂量有所改变,包括抵当汤与抵当丸;半夏散及汤的散剂与汤剂;还有理中丸以及其方后注的作汤剂之法等。

单是在《伤寒论》112 首方剂之中,已经有 17 首方、9 对方剂出现同药异方现象,而这一种剂量变化即成新方的情况,基本上可以说是在经方中所独有,是经方与时方的明显差异,可证经方对于剂量要求严谨,方中药物的剂量变化,亦对应着病机的转变,再次反映张仲景对于病机诊断要求的严谨性。

除了同药异方的情况外,一般经方的药物配伍 比例亦仔细入微。例如干姜与细辛的配伍,虽然在 不少经方中使用,但是各方中剂量有所不同,如小 青龙汤与苓甘五味姜辛汤中干姜细辛各三两;在射 干麻黄汤与茯苓五味甘草去桂加姜辛夏汤中,两药 则各用二两;真武汤加减法一之中,则干姜与细辛 各只用一两。又如桂枝配甘草的配伍有五种常用 比例,最多的是桂枝三两配甘草二两的3:2比例, 还有如桂枝附子汤、小青龙汤中桂枝甘草各三两的 1:1比例,但1:1比例还有如葛根汤、大青龙汤中 的桂枝甘草各二两的轻量情况,另外亦有两种 2:1 的比例,分别为桂枝附子汤、甘草附子汤的桂枝四 两配甘草二两,还有麻黄汤、茯苓甘草汤中的桂枝 二两配甘草一两,各种配伍比例反映针对病机有所 不同。由此可知,经方的剂量考虑了药物之间的配 伍,随着药物增减而需要调整方药剂量,这一种配 伍比例的严谨态度,在时方中甚少出现。

3 经方与时方区别的进深讨论

3.1 经方的特点在于"方与方之间" 从上述三点论述,可知经方的特点,并非在于 每一个药方的药味精炼,而是在于"经方与经方之间"的关系密切,随着病机的细微演化,从而加减药味与剂量成新方。方与方之间具有联系,或许在一些时方之中亦有体现,可是经方的联系则更显得紧密、严谨,当中尤其对方药剂量的重视程度,则更是经方的独到之处。经方的特点,并不能割裂在某一首经方上所能体现,而必须要透过方与方之间的比较,发现方药的演变关系。故此,经方的理论特点,重点体现在方与方、药与药之间的"理论关系"。

3.2 经方的价值在于"整体的理论"

更进一步的说,经方的价值在于整体的理论体系。经方与《伤寒杂病论》中的理论体系一脉相承,经方虽然是张仲景"博采众方"而来的,但却是在"勤求古训"的前提之下,将各种验效之方收载于张仲景建立的理论体系之内,透过理论将各种方剂联系起来,使之成为一个有机整体。

相较于时方而言,在后世的方书之中,各种方剂之间并非在同一理论体系的前提下组成的。这情况在现代《方剂学》中尤为明显,由于各首方剂的出处不一,假若每一首方均回到该组方医家的本源思想上作解释,则整个《方剂学》成为了"方剂各家学说",每一位医家有各自的理论,难以互通。

因此,当今中医界呼吁重视经方的意义,本质是强调了学习经方的理论体系,回归中医经典,透过理论统摄方药,而并非学习各种零碎的片段。这如《素问·六元正纪大论篇》说:"故知其要者,一言而终;不知其要,流散无穷,"经方方药的加减与剂量变化严谨,与其病机变化的系统理论紧密对应,这是在时方之中所未能体现的,故此掌握一套理论体系,相对于学习各种零散验方偏方,知其要理则显得更为重要。

3.3 何谓"使用经方"的问题

明白了经方与时方的区别后,最后讨论临床实践中,如何才算使用经方的问题,亦即怎样的处方才算是经方?对此问题,一般回答较为模糊。参照现代许多"经方医案"来说,一般方中含有主要的药物组成,即使有所加减,甚至药物的剂量比例不同,亦可称为经方之列。但实际上,不少时方亦是从经方加减化裁而成,假若经过加减的经方,则当称为时方更为合适。按照张仲景对于经方的要求,经方加减一味药亦非常严格,经方是不允许随便加减的,尤其在"同药异方"的现象来看,由于药物比例

的变更即成另一新方,抑或药物的剂型不同亦可成另一新方,因此,假若临床中需要称之为经方而与时方作区别,仍必须要严格按照原方的要求,对于药物组成以及剂量比例有所遵从。

当然,这并非指经方不能加减化裁,而是需要遵照经方的严谨加减化裁方式。如桂枝汤的十多首变化类方,又如小柴胡汤的方后注加减法等等,由于经方的概念本身是强调对于细微病机的把握,再对方药进行准确的加减,因此,能够严格的运用经方原方及其加减法,实际上是对于中医经典理论的高级水平的掌握,坚持"一味药能治好病,决不能用两味药"的精神,是处方用药的科学态度。

使用经方除了要坚持使用原方之外,更重要是使用原意,就是按照方中所针对的"病机"、"证候"(临床表现),对于理法方药的一线贯穿。经方的价值在于其系统的理论,在于方与方之间的演化关系,经方的价值重点不在于使用个别方剂而获效,而是对于整套经典理论的把握,继而在理论指导的前提下灵活选方用药。临床上使用经方治病,虽然可以扩大应用在不同的疾病上,但是仍必须要保持其病机的统一性,使运用经方的理论能够联系《伤寒杂病论》中的整体理论,以达到"一言而终"的结果。

4 结语

本文目的,在于讨论严格意义上的经方概念范围,过去对于经方的概念模糊,是造成经方与时方争论的原因。本文指出了经方的理论特点,主要在于加减药物与剂量上的严谨性,继而指出经方的特点在于"方与方之间"的联系,以及经方与经典理论的系统性。明确了经方的理论特点,对于认清经方与时方的区别,以及明确学习经方的价值均有重要意义。

参 考 文 献

- [1] 范吉平,程先宽.经方剂量揭秘[M].北京:中国中医药出版 社,2009;38-39.
- [2] 李宇铭,姜良铎.经方药量衡重折算刍议[J].中医杂志, 2010,51(S2):7-9.

(收稿日期:2011-11-20) (本文编辑:秦楠)